

老年人接种新冠疫苗有哪些注意事项？权威专家回应来了

新华社 董瑞丰 徐鹏航

老年人大多有基础性疾病，一旦发生新冠病毒感染，重症、死亡的风险高于年轻人和儿童。我国老年人接种新冠病毒疫苗的情况如何？接种有哪些注意事项？国务院联防联控机制有关专家进行了权威解答。

近5000万名老年人尚未接种新冠疫苗

国家卫健委公布的数据显示，截至11月29日，我国60岁以上老年人新冠病毒疫苗接种覆盖人数达21517.9万人，其中完成全程接种20631.7万人。目前近5000万名老年人尚未接种新冠病毒疫苗。

“老年人群的新冠疫苗接种比例较低，但其感染新冠病毒后发生重症和死亡的风险最高。”国家卫健委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟介绍，广东、江苏散发疫情以来的数据显示，老年人接种新冠病毒疫苗后出现重症的风险明显低于未接种疫苗的老年人，出现重症的感染者90%以上未接种疫苗，应加快推进疫苗接种。

郑忠伟还表示，研究发现，老年人接种新冠病毒疫苗后产生的中和抗体水平低于年轻人，且随时间推移，中和抗体水平有一定程度的下降，建议老年人适时尽快接种加强针。

基础性疾病患者建议在平稳期接种

郑忠伟介绍，目前为止，我国新冠病毒疫苗在境内外60岁以

上老人当中的接种数量已经超过5亿剂次，显示出良好的安全性。

有基础性疾病的老年人能否接种新冠病毒疫苗？中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，建议在基础性疾病的平稳期进行接种。若拿不准，可咨询医生，评估能否接种疫苗。

国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢介绍，针对老年人基础性疾病较多、抵抗力较弱等特点，要求各地接种前要认真执行健康状况询问和接种禁忌核查，充分告知受种者接种疫苗品种、作用、接种禁忌、不良反应和接种后留观等注意事项。严格遵守“三查七对一验证”原则，做好接种后现场留观。在老年人接种完疫苗后，要求社区做好接种3天内观察随访。

崔钢介绍，为更好开展老年人接种服务，部分地区的接种单位设立了老年人接种“绿色通道”，并采用移动接种车等方式，提供多样化的疫苗接种服务，减少老年人等候时间。

偏远地区老年人也建议“应接尽接”

常年居住在偏远农村地区的老年人，有无必要接种新冠病毒疫苗？王华庆表示，上述地区的医疗救治条件相对较差，更需将保护做到位。

“只要有易感人群，不管是在城市还是在农村，都会发生传染的情况。”王华庆表示，随着交通越来越便利，人员交流越来越频繁，传染源也有可能到达偏远地区。

郑忠伟表示，随着年轻人接种疫苗比例越来越高，很多年轻人即使发生了感染，表现的症状也很轻，甚至是无症状。当他们回家看望老人时，存在把病毒带回家感染老人的风险。

“如果符合接种条件，建议按照‘应接尽接’原则接种疫苗。”王华庆说。

青岛海关截获高鼻羚羊角及制品

新华社 孙晓辉 张志龙

近日，青岛海关缉私局立案侦办一起走私珍贵动物制品案，查获高鼻羚羊角及制品共6件。

此前，青岛邮局海关在两个进境邮件中分别截获疑似高鼻羚羊角及制品。两个邮件均申报为“礼物”，海关X光机检查时发现图像异常。海关关员在其中一个邮包中查获2支羚羊角，另一邮包中发现2支羚羊角及1件羚羊角柄石刀。

据介绍，成对羚羊角高约30厘米，宽15厘米至20厘米，

底端由一小块白色头骨连接；角略呈弓形弯曲，整体光滑如玉，下半部分具有环棱，尖端呈深黑色。石刀的刀柄由羚羊角上端制成，整体光滑、略带环棱，刀身为深黑色石制、嵌入刀柄并用麻绳固定。

鉴定结果显示，海关查获的上述物品均为国家重点保护野生动物高鼻羚羊的角及制品。随后，海关缉私警察将犯罪嫌疑人张某某抓获归案，并在其家中发现1支涉嫌走私的高鼻羚羊角。目前海关缉私部门已对张某某采取刑事强制措施。



“翱游澳门无人机表演盛会”揭幕

这是12月4日在南湾湖水上活动中心拍摄的“翱游澳门无人机表演盛会”。

当日，由澳门特区旅游局主办的“翱游澳门无人机表演盛会”揭幕。本次“无人机表演盛会”将科技和人文艺术相融合，展示澳门的节庆气氛、安全宜游的城市风貌。

新华社 张金加 摄

7日至9日天宇上演月“拜”三星趣味天象

新华社 周润健

12月7日、8日和9日的夜幕降临后，一轮弯月会分别“拜会”金星、土星和木星，届时只要天气晴好，各地公众凭借肉眼就能清晰地观赏到这幕趣味天象。

进入12月，每晚入夜后，如果天气晴好，公众抬头望向西南方天空，可以看见三颗明亮的星星排成一行，在暮色中闪烁。

“这三颗星的高度由低到高依次是金星、土星和木星，其中金星最亮，木星次之，土星再次之。”天津市天文学会理事、天文学科普专家修立鹏说。

通常情况下，金星是除太阳和月亮外全天最亮的天体，亮度最大时可达-4.9等，而木星和土星是太阳系中体积第一大和第二大的行星，前者有“巨行星”之称，后者由于有美丽的光环，被誉为“指环王”。

7日至9日，月亮会来到这片天区，依次“拜会”金星、土星和木星。

修立鹏介绍，7日入夜后，月亮率先“拜会”金星。农历初四的蛾眉月伴随着刚刚到达最大亮度（-4.9等）的金星，这两个夜空中最明亮的天体交映，在夜空中形成星月争辉的美丽景象；8日入夜后，月亮“辞别”金星来土星身边，此时的月亮较之前日，稍微变“胖”了一点点，如一片扁舟挂在天上，它的旁边不远处就是淡黄色的土星；9日入夜后，月亮终于来到了“等候已久”的木星附近，这时的月亮相比前日又“胖”了一小圈，萌萌的样子非常可爱。

如果天气晴好，这场月“拜”三星的趣味天象肉眼清晰可见。“日落后一小时是观赏三颗行星和月亮的黄金时段。除了目视，有条件的公众还可以借助天文望远镜看到这三颗行星的细节，如呈‘眉月’状的金星、土星那迷人的光环、木星表面上的云带等等。”修立鹏说。

欧洲多国欲设联合外交使团 处理涉阿富汗事务

新华社 刘秀玲

法国总统马克龙4日说，多个欧洲国家正在筹备开设一个联合外交使团，以便外交人员能够重新处理涉及阿富汗的事务。

阿富汗塔利班8月15日进入并控制阿富汗首都喀布尔后，西方国家关闭驻阿富汗使馆，撤回外交人员。最后一批美军8月30日晚离开喀布尔，标志着美国结束长达20年的阿富汗战争。随后，美国涉阿外交办公机构转至卡塔尔首都多哈。

正在多哈访问的马克龙说：“我们正在考虑由几个欧洲国家（组建）一个机构……选一个共同的地点，日后能够允许我们的大使驻在。”他没有提及设置联合外交使团的具体地点。

马克龙强调，开设联合外交使团不同于在政治上承认塔利班政权或与塔利班进行政治对话，“只要（联合外交使团）能够开设，我们将会会有一个代表处”。

阿富汗塔利班在多哈设有政治办事处。阿富汗塔利班9月上旬组建临时政府，先后与美国和欧洲方面接触，表达与国际社会“积极”相处的意愿，但美欧仍未松口承认塔利班政权。

勃朗峰宝藏 时隔八年定归属

新华社 欧飒

一名法国登山者8年前在勃朗峰法国一侧沙莫尼市辖区发现一盒宝石，随后上交警方。近日，沙莫尼市政府依照法律，与这名登山者平分了这盒价值不菲的宝物。

法新社4日援引沙莫尼市市长埃里克·富尼耶的话报道，这些宝石本周被平分为两份，每份价值大约15万欧元（约合108万元人民币）。他称赞登山者上交宝石的“诚实”举动。

这名不愿公开姓名的登山者2013年9月在勃朗峰一处冰川发现一个金属盒，里面装有绿宝石、红宝石和蓝宝石。这些宝石分装在一个个印有“印度制造”字样的小袋子里。他随后将这批宝石交给当地警方。

依据法国法律，发现两年后仍找不到主人的财物由发现者和发现地属地政府平分。

装有宝石的盒子据信来自1966年1月坠毁的那架从印度孟买飞往美国纽约的飞机。

据法国“本地”新闻网站2018年2月的一篇报道，法国方面曾表示要联系印度方面寻找宝石主人，上述登山者曾为发现宝石多年后仍无法确定归属而沮丧。法新社报道未说明为何这批宝石被发现8年后才确认归属。

奥密克戎毒株 或含感冒病毒基因片段

新华社 袁原

美国研究人员发现，变异新冠病毒奥密克戎毒株有至少一处变异由一种特殊基因片段导致，而且这个基因片段存在于其他多种病毒中，包括一种导致普通感冒的病毒。

据路透社网站4日报道，美国马萨诸塞州剑桥市数据分析企业Inferenx研究人员发现，这个基因片段未在先前发现的几个版本新冠病毒中出现，却为其他多种病毒和人类基因组所有，其中包括导致普通感冒的冠状病毒HCoV-229E和导致艾滋病的HIV病毒。

研究人员认为，这一基因片段可能会令奥密克戎毒株逃脱人体免疫系统攻击，这意味着奥密克戎毒株可能更易传播，但感染者的症状更轻甚至无症状。